

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

28 МАРТА № 13. 1864 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Новый Наставникъ въ Семинаріи. Умершій. Присоединеніе къ Православной церкви.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Перемена законоучителей.

Его Высокопреосвященство, согласно отношенію отъ 1. и. д. Генераль-Губернатора Восточной Сибири отъ 11 марта № 746, приказалъ священника Холмовскаго считать уволеннымъ отъ должности законоучителя въ школы 3 полка казачьяго Забайкальскаго войска, находящейся нынѣ въ сел. Акшинскомъ, и опредѣлилъ на мѣсто его законоучителемъ согласно избранію Войсковаго начальства, священника Смирнова.

Разрѣшеніе обшивки тесомъ Ундинской церкви.

— На прошеніе причта и старосты Ундинской Покровской церкви о разрѣшеніи обшивки тесомъ новоустроеннаго храма на добротныя пожертвованія, Его Высокопреосвященство положилъ 12 марта резолюцію: «послать немедля разрѣшеніе, на основаніи 52 и 154 ст. Уст. Д. конс. на испрашиваемыя работы.»

Опредѣленіе на мѣста.

По резолюціямъ Его Высокопреосвященства 13 марта даннымъ:

— Прибывшій нынѣ изъ Костромской Епархіи на служеніе въ Иркутскую священникъ Павелъ Потаповъ, опредѣляется къ Ильинской церкви, села Куйтунскаго, Нижнеудинскаго округа.

— Прибывшій изъ Якутска священникъ Григорій Серебrenицкій, увольняется къ назначенному ему мѣсту, къ Култукской церкви (Ирк. окр.).

Постриженіе въ монашество.

— 7 числа марта, Его Преосвященствомъ, Веніаминомъ Епископомъ Селенгинскимъ, викаріемъ Иркутской Епархіи, постриженъ въ монашество, состоящій на служеніи при Забайкальской миссіи въ должности помощника миссіонера, Петръ Даниловъ, и нареченъ *Платономъ*.

Перемѣщеніе.

— Священникъ Валеріанъ Громовъ отъ Баянъ-хосунской Николаевской церкви, по резолюціи Его Высокопреосвященства 17 марта, переведенъ къ Николаевской церкви г. Троицкосавска. А его мѣсто объявляется вакантнымъ.

— По резолюціи Его Высокопреосвященства 16 марта, священникъ Ксенофонтъ Шангинъ (изъ Баргузина) переводится къ Казанской церкви села Устькудинскаго, Иркутскаго округа.

Предаіе слѣдствію.

— Священникъ Верхоленской Воскресенской церкви Гавриилъ Глаголевъ, на основаніи рапорта Благочиннаго, по резолюціи Его Высокопреосвященства 15 марта, какъ вредный для церкви, удаляется отъ должности съ запрещеніемъ священнослуженія, и подвергнутъ немедленному слѣдствію о его поступкахъ.

Разрѣшеніе исправленій церковныхъ.

— На представленіяхъ Благочиннаго: 1.) о изъявленномъ обще-

ственниками Татауровской волости (Нерч. окр.) Николаевскаго селенія желаніи на свой счетъ обветшавшую церковную деревянную ограду замѣнить новою, и 2.) о исправленіи крыши на Верхнечитинской Николаевской церкви и объ обшивкѣ ея тесомъ, на счетъ прихожанъ, Его Высокопреосвященство 15 марта положилъ резолюціи: «послать разрѣшеніе.»

Разрѣшеніе на переносъ колоколовъ.

— Резолюціею Его Высокопреосвященства, 15 марта данною на представленіе Благочиннаго Протоіерея Константина Кокулина, разрѣшено перенести колокола при Усть-кутской Спасской церкви съ ветхой колокольни на новую, устроенную въ прошедшемъ году, покойнымъ нынѣ, священникомъ Сиротинскимъ.

Удаленіе отъ должности.

— Находящійся въ причетнической должности при Байцетувской Троицкой церкви запрещенный Діаконъ Иванъ Мичуринъ, какъ неисправившійся въ поведеніи, по резолюціи Его Высокопреосвященства 15 марта данной, снова удаляется отъ должности.

Архипастырское благословеніе и благодарность.

— Священнику походной Иннокентіевской церкви Шахтаминскаго золотого промысла, Алексѣю Парнасову, по случаю представленія имъ катихизическихъ поученій, за усердіе въ проповѣдываніи слова спасенія прихожанамъ, 16 марта преподается Архипастырское благословеніе и благодарность со внесеніемъ въ послужной его списокъ. Проповѣди вѣлно возвратить къ нему.

— На донесеніи Благочиннаго Протоіерея Симеона Ильинскаго, объ употребленіи въ Николаевскомъ селеніи, Татауровской волости, (Нерч. округа), на исправленіе Богородской церкви, церковнымъ старостою крестьяниномъ Терентіемъ Щербаковымъ 247 р. 90 копѣекъ, Его Высокопреосвященство 17 марта написать изволилъ: «церковному старостѣ крестьянину Терентію

Щербакову, за значительное пожертвованіе его на возстановленіе церкви и иконостаса объявляется Архипастырская благодарность. О чемъ заготовить свидѣтельство и представить мнѣ къ подпису.»

Увольненіе изъ духовнаго званія.

— По опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, состоявшемуся 17 марта сего года, сынъ пономаря Забайкальской области, Баргузинской Преображенской церкви Александра Кальсина Стефанъ, имѣющій отъ роду 13 лѣтъ, согласно просьбѣ отца, по болѣзненному состоянію, засвидѣствованному медикомъ, уволенъ изъ духовнаго званія для избранія рода жизни, въ распоряженіе Забайкальскаго областнаго правленія.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ИРКУТСКОЙ СЕМИНАРІИ.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 10 ноября 1863 года назначенъ на должность Наставника гражданской исторіи и соединенныхъ предметовъ въ Иркутскую семинарію кончившій курсъ въ томъ году воспитанникъ Кіевской Д. Академіи Григорій Вознесенскій, который и прибылъ на должность 8 марта текущего года.

У М Е Р Ш І Й.

Священникъ Гадапейской Вознесенской церкви Иннокентій Паргачевскій, послѣ четырехънедѣльной болѣзни, съ христіанскимъ напутствіемъ 6 марта скончался. Отпѣтъ 9 числа Благочиннымъ священникомъ Іоанномъ Чирцовымъ соборнѣ.

ПРИСОЕДИНЕНІЕ КЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

— Миссіонеромъ священникомъ Гужирской Николаевской церкви Василиемъ Корелинымъ, въ 1863 году, просвѣщено святымъ крещеніемъ буряты Тыртѣвскаго и 2-го Куртутскаго рода мужскаго пола 8, и женскаго 12 человекъ, въ числѣ коихъ 17 дѣтей не крещенныхъ родителей—отъ 1 и до 11 лѣтъ.

28 МАРТА

1864 ГОДА



ПРИВАВЛЕНІЯ КЪ И. Е. В. № 13.

СОДЕРЖАНІЕ, Судъ надъ Игуменомъ Ювомъ. Устройство и освященіе церкви въ Иркутскомъ Духовномъ училищѣ. Всѣда священника съ прихожанами: о Постѣ (окончаніе).

УПРАВЛЕНІЕ СВЯТИТЕЛЯ ИННОКЕНТІЯ

(1729 годъ).

Давно, въ 1719 году въ день Благовѣщенія, Игуменъ посольскаго монастыря Ювъ, бывши съ братіею на трапезѣ, получилъ письмо отъ посельщика (пазирателя) монастырской Кудекой Заимки, что нарядчикъ той заимки ведетъ нечистую жизнь, ослушается и пьянствуетъ. По поводу этого письма Игуменъ сказалъ, что за нечистую жизнь билъ де я плетью и келейника своего монаха Игнатія. Эта откровенная рѣчь Игумена, казалось бы, оставлена была безъ вниманія. Былъ послѣ того за Байкаломъ, и въ Посольскомъ монастырѣ, Тобольскій

Митрополитъ архіереосхимонахъ Ѳеодоръ, однакожъ помина не было, когда и какъ наказывалъ своего келейнаго Игуменъ Іовъ. Но въ 1725 году находившійся въ Иркутскѣ провинціалъ—инквизиторъ Іевлевъ, получилъ отъ посольскаго монаха Христофора доносъ, что Игуменъ де Іовъ билъ плетями въ своихъ кельяхъ монаха Игнатія за грѣхъ открытый ему Игумену на исповѣди, и что отъ тѣхъ побоевъ Игнатій недѣли черезъ двѣ умеръ. Инквизиторъ, не смотря на то, что отъ смерти Игнатія прошло болѣе пяти лѣтъ, отъ 25 Ноября того 1725 года, донесъ Tobольскому митрополиту Антонію. Митрополитъ получилъ бумагу 29 Іюня 1726 года и написалъ резолюцію: послать указъ къ Селенгинскому архимандриту Мисаилу о слѣдованіи сего дѣла. Но разсудивъ, что дѣло это лучше изслѣдовать, и даже можетъ окончательно рѣшить проживающій въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ назначившійся въ Пекинъ Преосвященный Иннокентій, просилъ Его о томъ особеннымъ отношеніемъ (Ш. Е. В. 1863 г.).

А какъ, по новымъ дошедшимъ до митрополита свѣдѣніямъ, отношеніе это, за выѣздомъ Епископа Иннокентія въ Селенгинскъ, не могло достигнуть предположенной цѣли, то въ Декабрь 1726 года посланъ былъ изъ Tobольска Приказный Надзиратель Никифоръ Слосцовъ, для изслѣдованія разныхъ въ Иркутскомъ вѣдомствѣ непорядковъ, и въ томъ числѣ объ убійствѣ якобы Игуменомъ Іовомъ монаха Игнатія. Слосцовъ началъ въ Посольскомъ монастырѣ слѣдствіе 7 Августа 1727 года, и никто изъ монашествующихъ извѣта Христофорова не подтвердилъ. Злобный монахъ не успокоился. Въ мартѣ 1729 года онъ сдѣлалъ новый доносъ Преосвященному Иннокентію, что наличные монахи не сказали Слосцову правды, а находящіеся нынѣ изъ свидѣтелей въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ остались не спрошенными, и настоялъ о переслѣдованіи дѣла. Десятилѣтняя давность тогда еще никого не спасала потому, что не было о ней закона. А личныхъ пристра-

етій Святитель Иннокентій былъ чуждъ, потому вытребоваль Игумена Юва въ Иркутскъ со всѣми пужными къ дѣлу монахами, и поручилъ переслѣдованіе духовнику своему Иеромонаху Корнилию съ соборнымъ священникомъ Василиемъ Федоровымъ, а управление Посольскимъ монастыремъ предоставилъ на время Казначею монаху Арсенію, съ обычною отъ Архіерейскаго приказа припискою—монаховъ и бѣльцовъ, кто въ какихъ прегрѣшеніихъ явится, смирать, смотря по винѣ, *шелепами*, такожъ и на цѣпь садить. Новое изслѣдованіе открыло, что Игумень Ювъ въ третьемъ часу ночи въ своихъ кельяхъ чрезъ двухъ служителей наказываль въ два бича жившаго у него монаха Игнатія. Казалось бы Игумень и отвѣту не подлежалъ, если за содомское дѣло наказаль монаха шелепами, коль скоро это настоятелямъ предоставлялось. Но при рѣшеніи архіерейскимъ приказомъ дѣла, взято во вниманіе то, что монахъ послѣ побоевъ былъ болѣнъ и жилъ недолго, и стало быть, наказаніе было жестокое выше мѣры, и потому Приказъ опредѣлилъ, и Преосвященный утвердилъ: за то, что Игумень Ювъ упрашиваль и научаль братію, чтобъ сказали Слѣпову неправду и его укрыли, *взять на немъ штрафъ десять рублевъ*; а за то, что приказываль *смертно* бить Игнатія плетми, по 12 главѣ Воинскаго устава 154 артикула, *бить его самаго плетми публично безъ пощады*; за то же, что онъ обнаружилъ грѣхъ своего духовнаго сына, и излевалъ мерзкіе слова въ келарской во услышаніе и на соблазнъ всѣхъ, подлежалъ бы лишенію священства и суду гражданскому: но по милосердію Преосвященнаго Иннокентія, Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, и для его (Юва) старости, *лишить его Игуменства*, и послать въ Троицкой Селенгинской монастырь къ архимандриту Мисаилу подъ смиреніе, въ монастырскіе труды въ братство *на покаяніе на четыре года*. Приговоръ состоялся 22, Марта. Подписка Юва, что онъ *битъ плетми*, писанная твердою рукою въ старческихъ лѣтахъ, даетъ основаніе утѣшительно думать, не ограничивалось ли и все тѣлес-

ное наказаніе, по крайней мѣрѣ, въ нѣкоторыхъ, подобныхъ настоящему случаяхъ, одною бумажною формальностію,

Добродушный Архимандритъ Мисаилъ, принявъ подъ надзоръ свой Іова, не укоснилъ ходатайствомъ за него предъ Святителемъ. *Еще прошу милости, своею старческою рукою писалъ онъ отъ 16 Іюля 1729 года къ Епископу Иннокентію, аще возможно бывшему Игумену Іову быть у насъ іеромонахомъ, пожалуй государь покажи къ намъ великую свою милость ради своего душевнаго спасенія, купи и тѣлеснаго здравія. Сіе дѣло твоему Преосвященству возможно, твое бо есть еще миловати и спасти насъ аки милостивому Богу, и о семъ пожалуй государь великій господинъ прислать къ намъ свой милостивый указъ. При семъ нынѣшнихъ временныхъ, праче же вѣчныхъ благъ твоему архіерейству всеусердно желаю.* Грѣшнѣйшій Мисаилъ архимандритъ кланялся.

Не вдругъ Святитель рѣшился отъбѣнить судебный приговоръ объ Іовѣ. Только особенный случай вызвалъ эту милость ранѣе срока, однакожь черезъ годъ послѣ письменнаго ходатайства со стороны архимандрита Мисаила. Случай этотъ сложился слѣдующимъ образомъ:

Въ Январѣ 1729 г. Архимандритъ Мисаилъ, послѣ многихъ настояній о пополненіи въ Селенгинскомъ монастырѣ братства, и о своемъ увольненіи, прислалъ наконецъ рѣшительную просьбу слѣдующую: «Великому господину, Преосвященному Иннокентію Епископу Иркутскому и Нерчинскому Троицкаго монастыря Селенгинскаго архимандритъ Мисаилъ соборнѣ и келейнѣ Бога моля, челомъ бьетъ.

«Хотѣлъ быхъ въ Иркутскъ къ твоему Преосвященству притащитися и поклонитися, чтобъ получить мнѣ твое Святительское благословеніе, и грѣхъ моихъ ради за старостію одряхлѣвъ, уже и въ церковь Божию ходить не могу, развѣ когда по самой нуждѣ. Пожалуй Государь не остави святаго

троицкаго монастыря безъ священниковъ и безъ управленія. Нынѣ по нуждѣ служить пришлои іеромонахъ Серапіонъ, который присланъ отъ Преосвященнаго Схи-монаха Феодора за его архіерейскимъ нужнымъ дѣломъ, а какъ оный іеромонахъ исправяся, поѣдетъ въ Tobольскъ, и нужнѣе будетъ. По присланнымъ отъ тебе великаго господина указомъ къ намъ Богомольцемъ твоимъ, которое о томъ посылаемое отъ насъ къ тебѣ великому Господину отвѣтствіе еще неисправно, пожалуй не прогнѣвись, потому что у насъ управителей и писарей нѣтъ, во всемъ надѣюсь на твою милость. Нынѣшняго 1729 года Генваря 28 дня. *Грѣшный Мисаилъ архимандритъ кланяюсь. Сіе писалъ не черниламъ по слезамъ; какъ хоцещи съ монастыремъ ты архіерей Божій.* Въ слѣдствіе сей просьбы тогда же посланъ въ братство Селенгинскаго Троицкаго монастыря и въ служеніе изъ Вознесенскаго монастыря іеромонахъ Мисаилъ, за котораго много благодарилъ архимандритъ Владыку, а іеромонахъ отозвался объ Архимандритѣ предъ Владыкою, какъ объ отцѣ родномъ.

Но такія отношенія между ими были ненадолго. Іеромонахъ Мисаилъ началъ самовольно отлучаться изъ обители и пьянствовать. Архимандритъ сдѣлалъ ему кроткое наставленіе при братіи; пьяный іеромонахъ не вытерпѣлъ и обозвалъ старца воромъ и измѣнникомъ. Потомъ запершись въ своей кельѣ, съ топоромъ въ рукахъ, угрожалъ смертію всякому, кто бы рѣшился войти къ нему. Наряжено слѣдствіе, при которомъ іеромонахъ откровенно сознался, что все говорилъ и дѣлалъ въ пьяномъ видѣ. Святитель, по наведеніи къ дѣлу приличныхъ закововъ, велѣлъ его Мисаила за продерзостные рѣчи въ пьянствѣ, и за непокореніе Архимандриту наказать тѣлесно и содержать въ Вознесенскомъ монастырѣ въ общежительствѣ и въ чередѣ съ прочими іеромонахи, и обязать по наказаніи подпискою впредь такъ не упиваться и продерзыхъ такихъ рѣчей не болтать (*).

(*) Въ послѣдствіи, покончивъ Святителя, этотъ Мисаилъ бѣжалъ изъ Вознесенскаго монастыря.

А какъ въ Троицкомъ монастырѣ служить уже рѣшительно стало некому, тогда Преосвященный разрѣшилъ священнослуженіе (*) находившемуся подлѣ смиреніемъ, разжалованному Игумену Юву, а на какихъ условіяхъ, это видно изъ слѣдующаго указа, послѣдовавшаго въ Іюнь 1730 года.

«Божіею милостію Преосвященный Иннокентій, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій въ Святотроицкомъ Селенгинскомъ монастырѣ обрѣтающемуся, бывшему Посольскаго Преображенскаго монастыря Игумену Юву. По благодати дара Всесвятаго и Животворящаго Духа данный намъ отъ Самаго Великаго Архипастыря Господа Бога нашего Иисуса Христа, Подающаго власть вязати и рѣшити. Понеже прошедшаго 1729 года Марта 22 дня, по слѣдственному въ нашемъ архіерейскомъ Приказѣ дѣлу отлученъ ты Посольскаго монастыря Игуменства, и велѣно тебѣ быть въ Троицкомъ Селенгинскомъ монастырѣ въ братствѣ четыре года, — нынѣ тогожде Господа Бога властію, для нужды въ Троицкоселенгинскомъ монастырѣ, что не имѣется ни единого іеромонаха для священнослуженія, разрѣшаемъ вамъ и повелѣваемъ быть въ ономъ же Троицкомъ монастырѣ, и совершать по должности священнической всякія нужды повелѣнная по правиломъ Святыхъ Апостолѣ и Богоносныхъ Отцевъ; а у онаго монастыря Архимандрита быть въ послушаніи же безъ прекословія. А архимандриту Мисаилу о томъ же извѣстіе послано. И іеромонаху Юву о вышенисанномъ чинить по сему нашего архіерейства указу.»

(*) Удивляться печему, что наказанный тѣлесно Игумень допускается до священнослуженія. Тѣлесное наказаніе тогда совсемъ имѣло другое значеніе, чѣмъ нынѣ. Съ нимъ не было необходимо сопряжено лишеніе правъ состоянія. Многие священники, наказанные при Императрицѣ Аннѣ кнутомъ, и шельмованные, и сосланные въ Охотскъ, при возшествіи на Престолъ Елисаветы, получили право вступити, и вступали въ прежнее свое священническое служеніе. Сами, исторически извѣстные, Скорниковъ-Писаревъ и Девиеръ поставлены были одинъ за другимъ главными командирами Охотска и подвѣдомой Охотску Камчатки послѣ перенесенія позорнаго наказанія тѣмъ же кнутомъ. Полн. Собр. 3. 1727 года, 5084.

УСТРОЙСТВО И ОСВЯЩЕНИЕ ЦЕРКВИ ВЪ ИРКУТСКОМЪ ДУХОВНОМЪ УЧИЛИЩѢ.

29 минувшаго февраля въ Иркутскомъ Духовномъ Училищѣ освященъ храмъ во имя Св. Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Парөніемъ, Архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ. Въ зданіи сего Училища, служившемъ прежде помѣщеніемъ Семинаріи, въ давнее время была церковь-двупрестольная-во имя Покрова Божіей Матери и Св. Великомученика Георгія, въ западной части его, въ верхнемъ этажѣ. Прибывшій въ 1815 г. на Иркутскую паству Преосвященный Михаилъ, по умноженію воспитанниковъ духовныхъ, для открытія имъ необходимаго помѣщенія, упразднилъ оную, назначивши воспитанникамъ неподалеку ходить въ Кафедральный Соборъ; иконостась отъ покровскаго престола перенесенъ въ устроенную имъ церковь въ Архіерейскомъ домѣ, а другой отданъ въ какую-то приходскую церковь (*). Съ 1846 г. Семинарія переведена въ новое помѣщеніе, нынѣ занимаемое ею, и прежнія Семинарскія зданія всѣ отданы подъ Училище. Помѣщенія въ этихъ зданіяхъ для Училища было много; но объ устройствѣ для воспитанниковъ Училища своей церкви уже не думали, — съ мыслию о хожденіи на богослуженіе въ Соборъ свыклись. Тѣмъ не менѣе время отъ времени нельзя было не чувствовать въ этомъ болѣе и болѣе неудобствъ: воспитанники Училища въ Соборъ, при малопомѣстительности его, стояли въ придѣльномъ храмѣ, гдѣ изъ Богослуженія небольшое для нихъ было

(*) Сколько могу припомнить, кажется, иконостась изъ Семинарской церкви, посвященной Св. Великомученику Георгію, отданъ былъ Преосвященнымъ Михаиломъ въ повостроившуюся въ подгородномъ Усть-Кудинскомъ селеніи каменную церковь, освященную впрочемъ во имя Казенскія Божіей Матери. Редакторъ.

видно и слышно, и такимъ образомъ въ дѣтскомъ возрастѣ и въ началѣ своего воспитанія они терпѣли лишеніе въ томъ, что наиболѣе благотворно и нужно для дѣтскаго возраста и для воспитанія: при этомъ и въ чтеніи и пѣніи при богослуженіи упражнялись не съ такимъ удобствомъ, какое нужно было для нихъ и какое они могли бы имѣть въ своей церкви, — въ Соборѣ нужны были и чтецы и пѣвцы далеко искуснѣе ихъ; между тѣмъ многіе бѣдные ученики, при неимѣніи теплой и приличной одежды, часто и вовсе не могли ходить въ Соборъ. По случаю перестройки въ настоящее время Училищнаго дома забота объ обезпеченіи воспитанниковъ удобствомъ въ помещеніи, примѣнительно къ ихъ состоянію, привела къ мысли и объ устройствѣ для нихъ своей церкви. Помѣщенія для всего должно было доставать и съ избыткомъ: почему не быть среди нихъ церкви? Въ заведеніяхъ свѣтскихъ, гдѣ только возможно, стараются устроить церкви: какъ же не быть церкви въ заведеніи духовномъ? Ветхозавѣтные служители Божіи воспитывались при скинии и храмѣ: не тѣмъ ли болѣе новозавѣтное племя Левино должно воспитываться при храмѣ? Въ заведеніи, конечно, много значить руководство и вліяніе на благонастроеніе дѣтей, со стороны воспитателей: но какъ много придаетъ къ этому вліяніе Св. храма и богослуженія, совершаемаго среди заведенія? Что можетъ сравниться съ тою Божественною спасительною силою, какую имѣетъ принесеніе среди заведенія безкровной жертвы Христовой, умиловляющей, низводящей освященіе свыше, покрывающей и охраняющей отъ золь, дарующей духъ благочестія и спасенія? — Къ тому устройство и освященіе въ прошломъ году новой церкви въ Архіерейскомъ домѣ привели на память исторію первоначальнаго пребыванія этой скинии Божіей въ нынѣшнемъ Училищномъ домѣ и расположили сохранить въ Училищѣ за мѣстомъ святымъ древнее значеніе его. Предпринятое съ прошлаго года устройство въ Семинаріи своей церкви также располагало и Училище болѣе сознать въ этомъ свою нужду. Къ тому по новому проекту

преобразования духовно-учебныхъ заведеній при заведеніяхъ сихъ непременно должна быть своя церковь. При перестройкѣ нынѣ Училища всего удобнѣе казалось устроить ее для него. Въ средствахъ не предвидѣлось затрудненій: иконостасъ дарилъ изъ Вознесенскаго монастыря; утварь и ризницу можно было надѣяться приобрести отъ избытковъ Градо-Иркутскихъ церквей; Епархіальное Духовенство и усердые къ благотворительности Иркутяне также могли неотказать въ пожертвованіяхъ; священникомъ могъ быть кто либо изъ Начальствующихъ или Наставниковъ Училища. Въ сихъ мысляхъ Правленіемъ Семинаріи, въ слѣдствіе представленія Училищнаго Начальства, сдѣлано представленіе Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Пароенію Архіепископу Иркутскому и Нерчинскому объ Архипастырскомъ разрѣшеніи и благословеніи устроить въ Училищѣ домовую церковь во имя Св. Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ, на мѣстѣ бывшей тамъ нѣкогда во имя Покрова Пресвятыя Богородицы. Разрѣшеніе было получено отъ 30 апрѣля 1863 года. Владыка, любящій св. храмы и пекущійся особенно о духовномъ благѣ духовныхъ воспитанниковъ, съ радостію благословилъ это предпріятіе, обещавъ и свое содѣйствіе; ему по сердцу было и самое посвященіе храма св. Архангеламъ и Ангеламъ, чрезъ которое дѣти поставлялись подъ ближайшее покровительство и вліяніе небесныхъ руководителей и болѣе могли съ ними сродниться.

Доброе предпріятіе Богъ благословилъ успѣхомъ. Епархіальное духовенство отозвалось сочувствіемъ къ мѣсту воспитанія ихъ дѣтей и къ мысли объ устроеніи среди нихъ храма, приславъ посильныя пожертвованія; даже нѣкоторые священники Енисейской епархіи, обучавшіеся нѣкогда въ Иркутской Семинаріи, въ нынѣшнемъ зданіи Училища, отозвались своимъ усерднымъ пожертвованіемъ; граждане Иркутска, усердые къ благотворительности во всѣхъ случаяхъ, показали свое усердіе и въ этомъ случаѣ, — въ два-три дня о. Протодіаконъ (онъ же и

Учитель Училища), съ благословенія Его Высокопреосвященства собралъ отъ нихъ 450 руб. сер. деньгами и рублей на сто вещами. Между тѣмъ Вознесенскій монастырь прислалъ иконостасъ; а Градо-Иркутскія церкви удѣлили отъ своихъ избытковъ утварь и ризницу церковную. По изготовленіи залы для церкви, мастера приспособили, поставили и обновили иконостасъ; иконы также обновлены; утварь собралась почти вся необходимая, и ризницы было достаточно; которыхъ вещей для церкви недоставало, тѣ пріобрѣтены на денежные пожертвованія. Такъ церковь въ Училищѣ неожиданно и незамѣтно устроилась,—какъ бы съ неба Господь сиротамъ и бѣднымъ дѣтямъ послалъ ее!

И какая хорошая вышла церковь! Фонъ иконостаса сдѣланъ подъ красное дерево (такой видъ онъ имѣлъ и въ Вознесенскомъ монастырѣ); у иконъ мѣстныхъ стоятъ на тумбахъ шесть колоннъ мѣдныхъ, вызолоченныхъ съ узорчатыми капителями такими же; карнизъ вызолоченный обложенъ бронзовымъ бордюромъ; ниже—надъ иконами разныя мелкія бронзовыя украшенія; царскія врата (изъ Троицкой церкви) рѣзныя позолоченныя; сверху ихъ лучеобразный кругъ, съ именемъ Божиимъ въ центрѣ, въ триугольникѣ; отъ колоннъ возвышается посрединѣ надъ царскими вратами арка, завѣнчиваемая шаромъ и крестомъ вызолоченными; въ срединѣ арки или дуги надъ царскими вратами Богъ Отецъ со скипетромъ и кругомъ вселенной, преклонившій благопромыслительную главу и отеческій взоръ свой къ земнымъ созданіямъ своимъ и какъ бы благоволительно взирающій на дѣтей, оставившихъ родителей своихъ и дома свои для наученія Божественной премудрости, и привлекающій ихъ къ любви своей; въ низу Бога Отца паритъ Духъ Св. животворящій; вокругъ этаго изображенія въ дугѣ надпись—обѣтованіе Божіе о повозавѣтныхъ вѣрующихъ у Пророка Малахиі: *на всякомъ мѣстѣ приносилъ оуміамъ имени Мосму, и жертва чиста* (1.11). Какъ отрадно вѣрующему видѣтъ жи-

вое исполненіе этаго обѣтованія Божія! Господу пріятно умноженіе христіанскихъ храмовъ, въ которыхъ приносится Ему благоволительная жертва—Самъ Единородный Сынъ Божій; и вотъ въ Иркутскѣ, на мѣстности, на которой особенно часты храмы, еще храмъ въ Училищѣ и приносится безкровная жертва!—Какъ кетати собрались для сего храма изъ разныхъ мѣстъ иконы! Въ иконостасѣ съ правой стороны на иконѣ Преображенія Господня вы видите вокругъ Господа представителей Ветхаго Завѣта—Моисея и Ілію, и представителей Новаго Завѣта—Апостоловъ Петра, Іакова и Іоанна; тутъ же какъ бы слышите глаголы Петра: *Господи, добро есть намъ здѣ быти* (Мат. 17, 4). Съ лѣвой стороны вы видите на первомъ мѣстѣ Покровъ Божіей Матери—икону, напоминающую о существовавшемъ здѣсь прежде храмъ и вмѣстѣ утѣшающую тою мыслью, что Божія Матерь благоволитъ покрывать молящихся во храмѣ честнымъ своимъ омофоромъ. Противъ праваго клироса вы видите изображеніе Св. Архистратига Михаила, а противъ лѣваго Св. Архангела Гаврііла,—какъ будто нарочно они написаны были для церкви, посвященной Св. Архистратигу Михаилу и прочимъ безплотнымъ силамъ (иконостасъ принадлежалъ прежде въ Вознесенскомъ монастырѣ храму, посвященному Св. Алексію челоувку Божію). На сѣверной двери вы видите С. Амвросія Медиоланскаго—примѣръ Пастырскихъ достоинствъ; на южной—священномученика Василя, Епископа Парійскаго—одного изъ Пастырей, по образу Пастыреначальника Христа, за Евангеліе и паству положившихъ и жизнь свою. На горнемъ мѣстѣ вы видите изображеніе Св. Троицы, съ предстоящими Божіею Матерію и Св. Іоанномъ Предтечею, съ соборомъ Ангеловъ и всѣхъ Святыхъ; посрединѣ этой иконы изображеніе крещенія Господня—главнаго и древнѣйшаго праздника Иркутскаго. У жертвенника—Воздвиженіе честнаго креста Господня, напоминающее о страданіяхъ Христовыхъ, въ воспоминаніе коихъ Господь заповѣдалъ совершать Евхаристію. На противоположной сторонѣ въ алтарѣ—икона Казанской Божіей

Матери, чтимой въ Иркутскѣ; за нею принесеніе Господа въ храмъ, напоминающее о посвященіи себя Господу изъ дѣтства; далѣе съ боку—икона трехъ святителей и Св. Николая Чудотворца, напоминающая о составителяхъ литургій и о томъ, съ какимъ благоговѣніемъ и святынею духа совершали Божественную службу сіи Іерархи; вверху на этой же иконѣ изображеніе введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы для посвященія Господу, такъ назидательное для дѣтей и для родителей и воспитателей относительно дѣтей. Надъ царскими вратами со стороны алтаря нерукотворенный образъ Спасителя напоминаетъ, какъ святыня этого образа сохраняема была Промысломъ Божиимъ на вратахъ града Едессы и какъ чрезъ это утверждено Самимъ Богомъ иконопочитаніе, столь отрадное и спасительное для христіанъ. Въ самомъ храмѣ на стѣнахъ вы видите все иконы—или особенно чтимые въ Иркутскѣ, или особенно назидательные: тутъ вы видите икону опять Казанской Божіей Матери, знаменія Божіей Матери, Владимірской, скорбящихъ радости, неопалимой купины, Св. Николая Чудотворца, Св. Иннокентія Иркутскаго, Св. Алексія челоуѣка Божія—ревнителя цѣломудрія и смиреномудрія, ради любви ко Господу, и Св. Александра Невскаго—праведника, украшающаго нашъ царственный Домъ и покровительствующаго Ему. На высотѣ среди храма у рѣшетки хоръ вы видите покровъ Божіей Матери, какъ бы на воздухѣ молящейся о предстоящихъ въ храмѣ и покрывающей ихъ. И надъ двери нашлись приличныя иконы, хотя всѣ онѣ собрались случайно—изъ одной церкви жертвуемы были такія, а изъ другой другія, какія оказывались въ той или другой церкви излишними.—Не менѣе кстати собрались и другія церковныя вещи. Изъ разныхъ церквей жертвовали то, что можно было пожертвовать; между тѣмъ въ пожертвованныхъ вещахъ собрались почти всѣ необходимыя. Кромѣ ризницы и иконъ, которыя въ большей или меньшей мѣрѣ пожертвованы почти изъ всѣхъ градскихъ церквей, болѣе цѣнныя вещи пожертвованы: изъ домовой церкви Его Высокопреосвященства

лампада бронзовая на четыре свѣчи; изъ Вознесенскаго монастыря, кромѣ иконостаса, паникадило мѣдное посеребренное и кругъ церковно-Богослужебныхъ книгъ; изъ Архангельской церкви сосуды серебрянные и Евангеліе въ листъ съ серебрянными иконами; изъ Прокопьевской—Евангеліе въ листъ съ серебрянными иконками, крестъ напрестольный сребро-позлащенный, чашечка сребро-позлащенная для помазанія благословеннымъ елеемъ; изъ Входа-Іерусалимской дарохранильница мѣдная позлащенная, изъ Троицкой—сосудъ для благословія всенощныхъ хлѣбовъ и пр. мѣдный посеребренный; изъ другихъ церквей пожертвованы подсвѣчники, лампы и другія металлическія вещи. Въ дополненіе къ тому пожертвованы необходимыя вещи нѣкоторыми изъ гражданъ; особенно цѣнно пожертвованіе купца Петра Осиповича Катышевцова, устроившаго полное одѣяніе на престолъ и на жертвенникъ.

Въ пятокъ на сырной недѣлѣ церковь готова была къ освященію, и Училище готовилось торжествовать праздникъ, который навсегда запечатлѣтся въ сердцахъ дѣтей и участвовавшихъ въ немъ. Около 6-ти часовъ вечера Высокопреосвященнѣйшій Владыка прибылъ въ новый, уготованный среди Училища, близкаго Его сердцу, храмъ,—такъ освѣщенный и такъ благолѣпный, какъ нельзя было ожидать. Послѣ молитвы и осѣненія святительскимъ благословеніемъ, священникъ Училищной церкви, одинъ изъ Учителей, недавно рукоположенный, началъ всенощную. Пѣли, прислуживали въ алтарѣ и внѣ алтаря ученики Училища; даже свѣчи продавалъ одитъ изъ нихъ. Къ служенію собрались Начальствующіе Семинари, О. Настоятель Вознесенскаго монастыря, О. Каѳедральный Протоіерей, бывший нѣкогда Начальникомъ Училища, и О. Ключарь. Съ этимъ Соборомъ и Училищнымъ священникомъ Его Высокопреосвященство совершилъ въ положенное время литію съ благословеніемъ хлѣбовъ и полцелей съ акаѳистомъ Св. Архистратигу Михаилу и прочимъ безплотнымъ силамъ. И послѣ литіи и послѣ полцелей Владыка не оставилъ своего мѣста, доколѣ всѣ

воспитанники Училища не подошли въ первомъ случаѣ за благословеннымъ хлѣбомъ, а въ последнемъ за принятіемъ поманія елеемъ. Какъ пріятно было воспитанникамъ теперь предстоять въ своемъ храмѣ, видѣть среди себя благолѣпіе Богослуженія! Съ какою радостію и рвеніемъ онѣ читали и пѣли на клиросѣ и прислуживали при Богослуженіи! И эта радость уже не отнимается отъ нихъ.

На другой день, для всѣхъ рѣдкій потому, что рѣдко случается (29 февраля), а для Училища еще болѣе рѣдкій по совершившемуся въ немъ торжеству, въ восемь часовъ утра совершенно въ храмѣ Училищнымъ священникомъ, при собраніи учениковъ, по чину водоосвященіе. Въ 9-ть часовъ начался благовѣстъ въ Училищный колоколь, призывавшій прежде только въ классъ и къ другимъ Училищнымъ порядкамъ (выслужилъ и онъ службу,—и какъ награжденъ!). Вскорѣ прибылъ Владыка. Послѣ молитвы и облаченія, началось освященіе престола и всего храма. Сколько вниманія и живаго трепетнаго сочувствія въ это время было у воспитанниковъ Училища! Наконецъ, среди нихъ совершается и Божественная Литургія и приносится бескровная жертва Христова. Не обинуясь можно сказать, что теперь съ особеннымъ умиленіемъ взирали на нихъ самые Ангелы, радуясь о нихъ и прославляя Бога. Предъ окончаніемъ Литургіи Владыка вышелъ къ дѣтямъ съ словомъ отческаго назиданія. Припомнивъ имъ изъ Св. Исторіи видѣніе Іаковомъ лѣствицы, простиравшейся отъ земли до неба, по которой восходили и нисходили Ангелы, а вверху ея находился самъ Господь, и изъяснивъ видѣніе, Владыка указалъ имъ на храмъ, какъ на новую лѣствицу, привлекающую къ себѣ лики Ангеловъ; за тѣмъ указалъ имъ на храмъ душъ и тѣлесъ ихъ, который долженъ быть освященъ и привлекать къ себѣ Св. Ангеловъ; указалъ на этотъ храмъ и воспитателямъ, представивши имъ высокое Пастырское назначеніе дѣтей, къ которо-

му должно готовитьъ ихъ, всячески приближая ихъ къ Богу и къ Св. Ангеламъ. Торжество церковное завершено многолѣтнемъ Государю Императору и всему царствующему дому, Св. Синоду и Преосвященному Архипастырю, создателямъ, благодѣтелямъ и братіи освященнаго храма.

Изъ церкви Владыка съ сослужащими пошелъ въ квартиру Смотрителя Училища, куда собрались Наставники Семинаріи и Училища, г. Почетный Блюститель Семинаріи (г. Почетный Блюститель Училища за болѣзнію не могъ быть) и нѣкоторые изъ гражданъ. Здѣсь накрытъ былъ столъ не только для гостей, но и для воспитанниковъ. Владыка, возлюбивши дѣтей, до конца восхотѣлъ возлюбить ихъ. вмѣсто параднаго обѣда, онъ захотѣлъ раздѣлить скромную трапезу съ ними, которую распорядился приготовить преимущественно изъ своихъ средствъ. Какое прекрасное собраніе представляла въ это время одна изъ Училищныхъ комнатъ! За однимъ столомъ сидѣли Владыка съ сослужащими, служащіе Семинаріи и Училища и воспитанники Училища. За недостаткомъ просторнаго помѣщенія воспитанники не могли помѣститься все; но было ихъ около 30 человекъ, — отъ самыхъ старшихъ — готовящихся къ переводу въ Семинарію, до самыхъ младшихъ — учащихъ еще только склады въ азбукѣ; въ одномъ почетѣ были и тѣ изъ нихъ, которые одѣты были въ сюртучкахъ, и тѣ, которые были въ халатахъ. Какая блаженная простота, счастливое единеніе! Какъ будутъ вспоминать дѣти во всю свою жизнь этотъ обѣдъ съ Архипастыремъ, вмѣстѣ съ своими Начальниками и Наставниками! Нельзя было не глядѣть на нихъ съ умиленіемъ и уваженіемъ: чувства ихъ неоцѣнимы; они сроднились теперь съ Ангелами; они драгоцѣнны въ очахъ Божіихъ; будущее ихъ высоко: этотъ сирота, быть можетъ, нѣкогда будетъ великимъ Архипастыремъ и Свѣтильникомъ церкви; этотъ бѣдно одѣтый, быть можетъ, будетъ высокимъ сановникомъ государственнымъ; этотъ протѣць, быть можетъ, будетъ многоученымъ и многополе-

знымъ Профессоромъ; а этотъ рѣзвый, быть можетъ, будетъ добрымъ Пастыремъ, зовущимъ къ покаянію и распространяющимъ свѣтъ Евангелія и благодать спасенія между язычниками; а между этими другими, незнаемыми въ мірѣ, быть можетъ, есть такіе, кои у Бога выше всего міра. Столъ шелъ; дѣтьми нельзя было налюбоваться. Кушаньевъ было четыре; онѣ были скромныя, но вмѣстѣ для дѣтей лакомыя; посуда и все было приличное, для многихъ изъ нихъ необыкновенное. Предъ началомъ обѣда дѣти стройно пропѣли «Отче нашъ» и «Господи помилуй. . . Владыко благослови;» по окончаніи—«благодаримъ Тя, Христе Боже нашъ,» и «небесныхъ воинствъ Архистратизи.» Такъ, и мы видѣли древнюю вечерю любви!

По окончаніи всего, Владыка возвратился въ свой домъ; а дѣти возвратились къ своей церкви, у которой они помѣщены. Тетерь они радуются, не нарадуются; все имъ въ церкви видно и слышно; ни холодъ, ни непогода, ни другое что не мѣшаютъ имъ быть при Богослуженіи; всѣ они теперь могутъ пить, читать и служить въ церкви свободно. А мысль о святынѣ храма среди нихъ сколько посѣваетъ благихъ семянъ въ сердцахъ ихъ! А сродство ближайшее съ Ангелами! А благодатное обитаніе въ храмѣ и въ заведеніи Божіе! А приношеніе безкровной жертвы Христовой, спасительной всему міру!—Да будетъ благословенъ Богъ, возблагодѣявшій тако Иркутскому Д. Училищу!

(Сообщено изъ Иркут. Семинаріи).

БЕСѢДА СВЯЩЕННИКА СЪ ПРИХОЖАНАМИ (ВЪ ПЕКИНѢ)

О П О С Т Ъ

(окончаніе)

Прих. Случается, что въ постъ мнѣ нездоровится или что либо помѣшаетъ держать постъ. Мнѣ теперь хотѣлось бы знать: можно ли поститься въ скоромные дни въ восполненіе недостатка поста въ постное время?

Свящ. Можно; только опять съ вѣдома и благословенія твоего духовнаго отца. Впрочемъ есть въ году такіе дни, въ которые ты не долженъ и думать о постѣ. Именно: а) восемь дней Св. Пасхи, б) субботы и воскресенья всего лѣта, в) всѣ дни недѣли Пятидесятницы, о блудномъ сынѣ и сырной, и г) наконецъ всѣ среды и пятки отъ Рождества Христова до навечерія Крещенія. Кто постится въ эти дни, тотъ поступаетъ не по православному.

Прих. По чему же въ эти дни церковь запретила постъ?

Свящ. Въ воскресеня цѣлаго года нѣтъ поста въ честь и память славнаго воскресенія Господня. По этой же самой причинѣ и въ теченіе семи дней Св. Пасхи поста не положено; потому что каждый изъ семи дней этой недѣли считается за воскресный и служба въ церкви отправляется такъ, какъ бы отъ одного дня до другаго протекла цѣлая недѣля.—Отъ Рождества до Крещенія нѣтъ поста тоже въ честь этихъ праздниковъ; равно и на недѣль пятидесятницы нѣтъ поста во славу Св. Троицы.—Въ субботы всего лѣта,—кромъ одной—*великой* нѣтъ поста изъ уваженія къ ветхозавѣтному празднику субботы. Къ этому присоединяется еще одно обстоятельство. Еще во времена Апостоловъ явились еретики (маркіониты), кои признавали двухъ боговъ, одного злаго, другаго—добраго. По ихъ мнѣнію настоящій міръ и ветхій завѣтъ суть произведеніе злаго бога, а новый завѣтъ и вѣкъ будущій—добраго, Христа. По этому они гнушались ветхимъ завѣтомъ и въ субботу, какъ праздникъ ветхозавѣтный, постились. Св. церковь, сколько для предохраненія насъ отъ ереси, столько и для показанія что ветхій и новый завѣтъ одного, Всеблагаго Бога, и возвѣщаютъ одно спасеніе, со временъ Апостоловъ положила, праздновать субботу и не поститься. 64-е правило св. Апостола говоритъ: *аще кто усмотрѣвъ будетъ постижимъ во св. день Господень или въ субботу кромъ единыхъ—клирикъ—да извержется, мірянинъ—да отлучится.*

Католики вопреки Апостольской заповѣди постятся въ субботу и приводятъ этому три причины: 1-е «*постъ на субботу перенесенъ съ среды.*» Напрасно! такимъ перенесеніемъ нарушено два Апостольскихъ правила: одно—повелѣвающее постъ въ среду и другое—запрещающее постъ въ субботу. И что за-крайность, потребовавшая такого перенесенія?—2-е «*Постъ въ субботу держится въ память пребыванія Господня во гробъ.*»—Эта мысль показываетъ только причину поста въ великую субботу; но не разъясняетъ побужденій и достаточнаго основанія къ нарушенію Апостольскаго правила.—3-е «*Постъ въ субботу установленъ Апост. Петромъ.*»—На это надо сказать, что Апост. Петръ не могъ противорѣчить самому себѣ; потому что вышеприведенное правило апостольское, запрещающее постъ въ субботу, принадлежитъ ему. Говорятъ: «*Ап. Петръ заповѣдалъ этотъ постъ собственно для Римлянъ.*» Правда; была такая суббота, въ которую Апостоль пригласилъ Римлянъ къ посту. Это было такъ: Симонъ волхвъ, отрекшись отъ Христа, прибылъ въ Римъ, и хвалясь всеми чародѣйствіями, вызывался публично осрамить Ап. Петра въ преніи о вѣрѣ. Этотъ диспутъ назначенъ былъ на воскресенье. Апостоль готовясь къ пренію, нѣсколько дней—до самаго воскресенія пребылъ въ постѣ и молитвѣ, пригласилъ къ тому же и Римлянъ.—Ясно, что заповѣдь эта была временная, а не постоянное правило церкви. При томъ Апостоль заповѣдалъ тогда постъ не въ субботу только. Почему же Римляне считаютъ эту заповѣдь обязательною только для субботы?—Послѣ победы надъ Симономъ-волхвомъ Апостоль обратился къ обыкновенному порядку жизни, въ субботы не постился. И преемники его, въ теченіи 200 лѣтъ, въ субботы поста не держали. На шестомъ вселенскомъ Соборѣ католики сознали свое отступленіе отъ древняго Апостольскаго обычая и обещали не постигаться въ субботы, кромѣ единой; но не исполнили своего обещанія.

На недѣль,—въ которую читается Евангеліе—о блудномъ сынѣ,—въ среду и пятницу нѣтъ поста въ предохраненіе прадославныхъ отъ ереси Армянъ, которые во всю эту недѣлю держатъ постъ. Наконецъ на послѣдней недѣль передъ великимъ постомъ, мы держимъ несовершенный постъ, не ѣдимъ мяса для того, чтобъ слегка приготовиться къ посту совершенному. Въ среду же и пятокъ этой недѣли разрѣшаемъ на сыръ и яйца, чтобъ не поститься въ одно время съ еретиками (тетрадитами и Евтихіанами), которые всю эту недѣлю держали постъ. Замѣть же сказанное мною, и строго различай дни. Ты долженъ знать, какой день какъ провести, какого держаться правила и все это рѣшительно изъ послушанія Господу и уставамъ Его церкви.

Прих. Ты объяснилъ почему мы въ нѣкоторые дни недолжны поститься. Ну, а почему же мы держимъ постъ въ извѣстное время?

Свящ. Я сей часъ сказалъ изъ послушанія Господу, который или Самъ, или чрезъ Апостоловъ и ихъ преемниковъ установилъ этотъ порядокъ въ Своей церкви.

Прихож. Такъ; я это знаю. Но вѣроятно при установленіи постнаго времени была какая нибудь мысль и каждый постъ, кромѣ общей цѣли, имѣетъ еще какое нибудь частное знаменованіе?

Свящ. О! Безъ сомнѣнія. Если и умному человеку не свойственно дѣлать что либо безъ цѣли, безъ толку, то тѣмъ паче Богу.

Прих. Почему же—на примѣръ мы постимся въ среду и пятницу всего лѣта?

Свящ. Въ среду и пятницу всего лѣта (кромѣ немногихъ) постимся мы въ память страданій Господнихъ за насъ. Въ среду Иудеи составили приговоръ убить Иисуса Христа; и Иуда про-

дать Его какъ раба, за 30 серебряныхъ монетъ; а въ пятницу дѣйствительно убили Его. Этотъ постъ самый древній.

Прих. А прочіе четыре поста имѣютъ какое знаменованіе?

Свящ. Я думаю нетрудно угадать. Великіе Праздники, предъ которыми держатся эти посты, ясно показываютъ и ихъ знаменованіе. Мы постимся эти времена, чтобъ приготовиться угоднымъ Богу образомъ празднованъ наступающіе праздники. Именно: 1) *Постъ Апостольскій*—въ честь Апостоловъ и особенно Апп. Петра и Павла, какъ болѣе другихъ потрудившихся въ благовѣствованіи Евангелія. 2) *Постъ успенскій*—въ честь Божіей матери и особенно въ честь Ея преславнаго Успенія. 3) *Постъ Рождественскій*—въ память и славу Рождества Христова. 4) *Постъ передъ Пасхой* въ память и славу воскресенія Христова. Кромѣ этого основнаго значенія сказанные четыре поста могутъ имѣть и другое. Они расположены соответственно временамъ года, рождественской—зимой: пасхальный—весной; апостольскій—лѣтомъ; успенскій—осенью. Потому кто держитъ эти посты, у того каждое время года посвящается дѣламъ богоугоднымъ. А пасхальный—имѣетъ еще и тотъ особенный смыслъ, что есть $\frac{1}{10}$ часть всего года, и составляетъ, какъ бы выкупъ за всѣ излишества цѣлаго года. По этому—то этотъ постъ и держится съ особенною строгостію и онъ преимущественно указанъ для говѣнія.—Кромѣ сказанныхъ постныхъ временъ мы держимъ еще постъ а) въ день воздвиженія Животворящаго Креста Господня (въ какой бы день это ни случилось)—тоже въ память крестныхъ страданій Господа, и б) въ день усѣкновенія главы предтечи Господня—въ честь и память мученической его кончины.

Прих. Ты сказалъ, что постъ передъ Пасхою долженъ быть держимъ съ особенною строгостію; а другіе посты... развѣ не всѣ равны?

Свящ. Да; церковь положила различіе между ними. Постъ

передъ Пасхою, равно какъ и среды и пятки всего года суть древнѣйшія постныя времена и должны быть держимы строго. Въ прочіе же посты церковь заповѣдала держать строгій постъ только три дня въ недѣлю: въ понедѣльникъ, среду и пятницу; въ прочіе же дни недѣли только не употреблять скоромнаго. Впрочемъ ты, готовясь къ свят. причащенію—когда бы это ни было, хоть бы въ мясоѣдъ, все равно—цѣлую недѣлю долженъ держать постъ. И если бъ случилось, что внезапная болѣзнь заставила тебя причаститься, безъ предварительнаго поста; послѣ, когда—Богъ дастъ выздоровѣешь: ты непременно долженъ это вознаградить.

Будемъ же благодарны матери нашей—церкви за ея попеченіе о нашемъ благѣ. Постъ съ непощениемъ такъ расположенъ, что удобно ослабляютъ страстныя движенія плоти, а между тѣмъ не ослабляютъ нужныхъ челоѣку силъ, даже укрѣпляютъ ихъ. Желудокъ—это нашъ рабочій скотъ. Чѣмъ меньше мы обременяемъ его трудами, тѣмъ болѣе сохраняемъ его силъ; слѣд. тѣмъ дальше и тѣмъ лучше онъ служить намъ. Это объясняетъ намъ, почему святые постники были такъ крѣпки и долговѣчны, и почему обжоры, на видъ пухлые и красивые, всегда страдаютъ разными болѣзнями, и преждевременно умираютъ.

Прих. Мнѣ хотѣлось бы знать что называется постнымъ, и что скоромнымъ?

Свящ. Развѣ ты не знаешь?

Прих. Знаю; но мнѣ хотѣлось бы повѣрить свои знанія, такъ ли я понимаю, какъ постановила церковь?

Свящ. Питательное и вмѣстѣ разгорячающее кровь въ высшей степени, признается скоромнымъ; напр. мясо и жиръ всѣхъ теплокровныхъ животныхъ, также яйца, молоко, масло изъ молока животныхъ. Растительное: корни, травы, плоды, овощи, мука, сѣмена и масло изъ нихъ признается за пост-

ное. Эти вещества хотя и питательны, но не слишком разгорячают кровь. Рыба как хладнокровное животное, равно жиръ рыбій, икра и пр. есть нѣчто среднее между постнымъ и скоромнымъ и указана для употребленія въ праздники постныхъ дней.

Прих. А вино? скоромное или постное?

Свящ. Вино? Оно ни скоромное, ни постное. Скоромное и постное различается только между питающими веществами. Вино не питаетъ; оно только возбуждаетъ дѣятельность желудка, приводитъ кровь въ движеніе быстрѣйшее. Тоже надо сказать и о всѣхъ приностяхъ: лукъ, чеснокъ, иерць, горчиць и пр. Все это вещества разгорячающія, возбуждающія, но не питающія. По этому, кто находитъ полезнымъ, можетъ употреблять ихъ когда угодно. Только отъ вина, какъ питья весьма разгорячающаго, въ постъ должно воздержаться и разрѣшать на него по нуждѣ, или указанію церкви.

Прих. Весьма благодаренъ тебѣ, отецъ мой! Теперь я понимаю, что значить поститься, и обещаю исполнить это на дѣлѣ.

Свящ. Собственно для того я и говорилъ съ тобою. Скажи же мнѣ, какъ ты понялъ мои мысли о постѣ?

Прих. Я понялъ такъ: поститься значитъ не только не ѣсть скоромнаго, но и постнаго употреблять количествомъ—меньше, по времени—позже и рѣже обыкновеннаго. Такъ ли?

Свящ. Вѣрно. Однако то, что ты сказалъ о постѣ есть только половина дѣла. Это только *постъ тѣла*. Постъ тѣлесный очень важенъ для насъ; но Богу пріятенъ только тогда, когда съ нимъ соединяется *постъ души*.

Прих. Это что такое? Что такое постъ души?

Свящ. Постоянное наблюденіе за собою, настойчивое пресѣченіе страстныхъ движеній, худыхъ мыслей, словъ, дѣлъ, не клонящихся къ славѣ Божіей и нашему спасенію.

Прих. Еслибъ ты пояснилъ мнѣ это примѣромъ.

Свящ. Хорошо. Напр. если кто обыкновенно любитъ говорить пустое, не нужное; а во время поста будетъ говорить меньше, только самое необходимое, тотъ будетъ поститься душою; или, въ обыкновенное время любитъ браниться, во время же поста воздержится, даже вся пресѣчетъ эту нехорошую привычку, тотъ будетъ поститься душою; или, прежде не имѣлъ охоты читать св. книги и слушать поученія, теперь же, во время поста займется этимъ важнымъ дѣломъ, тотъ будетъ поститься душою. Вообще, кто остороженъ въ словѣ и мысли, всячески пресѣкаетъ въ себѣ грѣхъ и приучается къ добру, тотъ постится душою.

Прих. Теперь понимаю.

Свящ. Такъ замѣть же. Постъ тѣлесный есть только предварительное средство къ ослабленію страстей; постъ душевный есть понужденіе къ пресѣченію замѣченнаго въ себѣ зла, борьба съ грѣхомъ. Собственно этотъ-то душевный постъ и ириятенъ Богу, при посредствѣ этого поста Господь, благодатию своею очищаетъ насъ отъ грѣховъ, возвращаетъ намъ нашу свободу. но безъ поста тѣлеснаго не возможенъ постъ душевный. Эти два вида поста тоже, что тѣло и душа. Какъ тѣло безъ души мертво, такъ и постъ тѣлесный безъ душевнаго. Какъ душа безъ тѣла не имѣетъ возможности дѣйствовать въ этомъ мірѣ, такъ и душевный постъ безъ тѣлеснаго неприменимъ. При томъ замѣть: постъ тѣлесный держится временно, съ промежутками; постъ душевный есть постоянная наша обязанность, и въ постное время должна быть исполняема съ большею строгостію. По этому ты, постясь тѣлесно, постись и душою, и особенно душою. Если кто тебя обидѣлъ, прости ему: ты и самъ оскорбилъ Бога преслушаніемъ Его заповѣдей и желаешь получить прощеніе. Окажи всякому возможную съ твоей стороны милость, потому что ты и самъ ищешь ми-

лости отъ Бога. Но больше всего старайся подавлять въ себѣ самомъ худыя привычки, склонности, мысли.

Прим. Понимаю; постясь тѣломъ надо беречь и душу отъ разсѣянія, занять свой умъ чѣмъ нибудь полезнымъ, наприм. чтеніемъ духовныхъ книгъ, разговоромъ о томъ, что пишется въ этихъ книгахъ, или толкуется въ храмѣ, размышленіемъ о себѣ—о своемъ состояніи по душѣ, объ успѣхахъ въ борьбѣ съ грѣхомъ, или неудачахъ, и причинахъ этаго.

Селѣц. Вѣрно. Постарайся же исполнить это. И когда Господь поможетъ тебѣ попоститься какъ слѣдуетъ, ты не возгордись, не возмечтай о себѣ. Господь сказалъ: (*) когда исполните все, что повелѣно вамъ, говорите: мы неключимые рабы; сдѣлали только то, что намъ приказано». Или, видя, что другой не постится, не осуждай. Апостоль говоритъ: (**) *ядый ядущаго да не укоряетъ, и неядый ядущаго да не осуждаетъ!* (***) *Пища не приближаетъ насъ къ Богу.* Надо держаться того, что можетъ сохранить общій миръ и взаимное назиданіе.



Его Преосвященство, Веніаминъ Епископъ Селенгинскій, Викарій Иркутскій 18 числа сего марта прибылъ изъ за Байкала въ Иркутскъ, а 23 числа отбылъ обратно.

(*) Лук. XVII, 10.

(**) Рим. XIV, 3.

(***) Кор. VIII, 8.



Редакторъ, *Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Иркутскъ. Марта 26 дня 1864 года.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Дороевъ.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.